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Отже, в процесі формування дослідницьких умінь у молодших школярів під час 

вивчення рідного краю важливим методом роботи є екскурсії, які допомагають значно 

глибше і повніше вивчити різноманітність явищ і об’єктів природи, встановити зв’язки 

організмів один з одним і з середовищем, з умовами існування. Такий урок конкретизує 

програмовий матеріал, що вивчається в класі, пов’язує школу з життям нашої країни, з 

життям природи, і є основою дослідницької роботи учителя з учнями. 
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ФОРМУВАННЯ УМІНЬ ХУДОЖНЬОГО СПРИЙМАННЯ  

ТВОРІВ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА АНІМАЛІСТИЧНОГО ЖАНРУ 

УЧНЯМИ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

 

Важливу роль у курсі викладання образотворчого мистецтвав початковій школі 

відіграє формування у дітей молодшого шкільного віку вмінь художнього сприймання 

навколишньої дійсності та творів мистецтва. Краса і мистецтво пробуджують естетичну 

чутливість учнів, сприяють розвитку їхніх здібностей, кращих людських почуттів, формують 

духовно-моральнийсвіт.А отже, мистецтво є потужним прийомом становлення творчої 

особистості кожної дитини. 

Відповідно до Державного стандарту початкової освіти навчальні програми з 

мистецтва складаються за принципом інтеграції різних його видів. Мистецька освіта в 

сучасній українській школі базується на засадах особистісно орієнтованого навчання, 

компетентнісного підходу, що визначено в основних документах, що регламентують освіту – 

державних стандартах, програмах, підручниках, методичних рекомендаціях. Національний 

стандарт початкової освіти, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 21 

лютого 2018 р. (№ 87), складається з базової навчальної програми загальної освіти, загальної 

характеристики незмінної та змінної складових змісту та рівнів загальноосвітньої початкової 
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освіти та загальнодержавних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки здобувачів освіти 

[2]. Варто зауважити, що в контексті опанування учнями мистецької освіти Державний 

стандарт початкової освіти нової української школи визначає наступні пріоритетні напрямки:  

1. Розвиток у школярів художньо-образного, асоціативного мислення в процесі 

художньо-творчої діяльності засобами образотворчого, музичного та інших видів мистецтва.  

2. Знання різних видів мистецтва, інтерпретація художніх образів, формування 

чуттєвого відношення до навколишньої дійсності, ціннісного ставлення до мистецтва.  

3. Проходження процесу самопізнання (як початкового етапу самовиховання 

особистості дитини, вивчення нею своїх властивостей, системи цінностей, особливостей 

процесів пізнання, як от: відчуття, сприймання, пам’яті, уваги, мислення, мовлення тощо) 

через художньо-творчу діяльність та мистецтво.З огляду на це, пропонованими загальними 

результатами навчання, якими повинні оволодіти учні, мають бути: вміння аналізувати, 

інтерпретувати, оцінювати. Обов’язковим же результатам навчання відповідатимуть такі 

види діяльності: сприймання дитиною різних видів художніх творів, а також 

виявленняемоційно-ціннісного ставлення до них різними способами (за допомогою слів, 

рухів, міміки, ліній, кольорів тощо) [там само]. 

У науковій праці О. П. Рудницької «Педагогіка: загальна та мистецька» розкривається 

механізм структури художнього сприймання учнями мистецьких творів: 

- первинне ознайомлення з художньою інформацією, її сенсорне осмислення;  

- аналіз виразно-смислового значення художньої мови; 

- інтерпретація та естетична оцінка художнього задуму твору [7].  

Виходячи з вищеозначеного, можемо зауважити, що сформована культура 

сприймання особистості передбачає органічну єдність її емоційної реакції з аналітико-

синтетичною діяльністю свідомості дитини. А отже, переживання художньої образності, як 

форми спілкування з мистецтвом, пронизує всі етапи сприймання учнями творів мистецтва.  

Предметом нашого зацікавлення є формуванняв учнів початкової школи вмінь 

художнього сприймання творів образотворчого мистецтва, саме анімалістичного жанру. 

Створити образ тварини у різних стилях, таких як: графіка, живопис, скульптура (саме такі 

види охоплює анімалістичний жанр образотворчого мистецтва), не так просто. У програмі 

кожного класу початкової школи відводиться місце зображенню тваринних мотивів, що 

пов’язує навчальну діяльність учнів із образністю. Це не тільки шкільні уроки, а й основи 

сприйняття навколишнього середовища, вивчення природи. У цьому контексті слід 

відмітити, що художньо-творча діяльність молодших школярів із зображення тварин 

відбувається у трьох аспектах: реалістичному малюнку, декоративному, стилізованому або 

трансформованому відповідно до певної техніки чи матеріалу [1]. 

Наприклад, у 3 класі діти вчаться малювати птаха. Власне птахи – дуже цікаві для 

зображення. Неабиякий інтерес в учнів викликає їх різноманіття, краса окремих форм і 

забарвлення, особлива пластика та динаміка, щовластива багатьом видам пернатих. Хоча для 

цього виду діяльності характерна певна специфіка, адже закони реалістичного зображення з 

натури є обов’язковими при малюванні таких об’єктів. Варто зауважити, що основним 

джерелом формування в учнів умінь художнього сприймання і зображення птахів є 

систематична самостійна роботамалювання з натури (зокрема опудал) [5, с.  38]. 

У процесі організації навчальної діяльності в початковій школі (наприклад, 

малювання птаха в стані спокою) вчителю слід обов’язково продумати певний алгоритм 

роботи, а також застосовувати презентації або таблиці з поетапноюдемонстрацією порядку 
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малювання. Перед початком роботи вчитель інструктує учнів, наголошуючи на окремих  

формах тіла тварини: «Починаємо малювати з великих форм – тулуба і голови. Потім 

з’єднуємо їх між собою за допомогою шиї. А після цього, малюємо дрібні деталі – хвіст, 

крила, лапи, дзьоб». У процесі роботи вчитель може наголосити на тому, що птах по іншому 

виглядає у польоті – крила розправлені, шия витягнута. І наступним етапом доцільно 

запропонувати дітям намалювати птаха в русі – в польоті (демонстрація порядку 

малювання).Учитель: «Намалюйте пташку, що рухається. Спочатку намалюйте контури 

олівцем, потім розфарбуйте аквареллю». Отже, на початковому етапі роботи виконується 

підготовчий малюнок, на якому визначаються контури тулуба птаха, замальовуються основні 

деталі. На заключному етапі – відбувається уточнення кольору і форми. Додатковим 

накладанням тонких шарів акварельних фарб досягається складність колірних нюансів і 

активне колірно-тональне співзвуччя. 

З метою формування художнього сприймання змісту мистецьких творів різних жанрів 

у практиці роботи початкової школи варто використовувати різноманітні методичні прийоми 

та засоби. Основними методами вивчення творів мистецтва у школі визнано бесіду і 

розповідь учителя. При чому, бесіда є активнішою формою роботи, тому застосовується 

частіше, аніж розповідь. Вона дає змогу вчителю одразу дізнатися про погляд і аналіз учнями 

творів мистецтва. Сприймання мистецтва необхідно поєднувати з самостійною 

образотворчою діяльністю учнів: малювання на площині, декоративно-прикладною 

діяльністю, ліпленням, художнім конструюванням [6]. Необхідно пам’ятати, що під час 

розповідей і бесід про мистецтво аналітичний розбір творів не повинен ускладнювати процес 

емоційного сприйняття. Школярів слід постійно підводити до розуміння специфіки 

мистецтва як одного з видів суспільної свідомості і відображення дійсності  [3]. 

Мета уроків художнього сприймання творів образотворчого мистецтва 

анімалістичного жанру– систематично розвивати у дітей здатність свідомо сприймати і 

оцінювати явища навколишньої дійсності, удосконалювати практичні навички сприймання 

форм, розуміння значення мистецтва у житті людини та суспільства. При цьомувчитель 

повинен уміти описувати, аналізувати твори мистецтва, користуючись засобами художнього 

слова, образотворчою лексикою, мистецтвознавчою термінологією. Він повинен навчити 

дітей аналізувати художні твори різних жанрів і видів, висловлювати свою думку, 

використовуючи спеціальну термінологію [там само]. 

Отже, в процесі вивчення обраної нами проблеми доведено, що для формування в 

учнів початкової школи вмінь художнього сприймання творів образотворчого мистецтва 

анімалістичного жанру доцільно застосовувати різноманітні методичні прийоми та засоби, а 

також відповідний алгоритм роботи. І мета таких уроків буде досягнута лише тоді, коли в 

учнів з’явиться потяг до постійного спілкування з образотворчим мистецтвом, до 

подальшого його вивчення. Водночас нами з’ясовано, що художнє сприймання учнями 

творів мистецтва включає в себе: розвиток здібностей емоційного переживання дитини у 

зв’язку зі змістом твору і вміння висловити своє ставлення до нього; ознайомлення з 

образною мовою анімалістичного жанру образотворчого мистецтва, розвиток у дітей умінь 

розпізнавати засоби художнього вираження; формування знань та уявлень про дійсність і 

мистецтво. 

 
 

 



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

116 
 

Список використаних джерел 

 

1. Демченко І. І., Пічкур М. О. Близнюк Т. О. Творчий розвиток учнів початкової школи засобами 

образотворчого мистецтва: Монографія. Київ : Оміда, 2009. 218 с. 
2. Державний стандарт початкової освіти. Міністерство освіти і науки України. 
3. URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2019-%D0%BF#Text(дата звернення 19. 04. 2023). 
4. Зміст і методика сприймання естетичних явищ дійсності і творів образотворчого мистецтва в 1-4 

класах.ALLREF. 
5. URL:https://allref.com.ua/uk/skachaty/Zmist_i_metodika_spriiymannya_estetichnih_yavish_diiysnosti_

i_tvoriv_obrazotvorchogo_mistectva_v_1-4_klasah?page=5(дата звернення 19. 04. 2023). 

6. Красовська, О. О. Образотворче мистецтво з методикою викладання у початковій школі: навч.-
метод. посібник. Рівне. 2016. 144 с.  

7. Масол Л. М. Методика навчання мистецтва у початковій школі. Харків: Харвест. 2006. 256 с.  
8. Методика проведення уроків сприймання мистецтва у початкових класах.Учбові Матеріали для 

студентів і школярів України.URL: http://um.co.ua/7/7-7/7-77676.html (дата звернення 
19. 04. 2023). 

9. Рудницька О. П. Педагогіка: загальна та мистецька: навчальний посібник. Тернопіль : Навчальна 
книга – Богдан, 2005. 360 с. 

 

 

ТЕХНОЛОГІЧНА ОСВІТНЯ ГАЛУЗЬ 

 

 

Буцяк Марта Олегівна, 

здобувач ступеня вищої освіти «бакалавр», 

науковий керівник: канд. пед. наук, доц. Подановська Г. В. 

Львівський національний університет імені Івана Франка, м. Львів 

 

МАТЕРІАЛЬНЕ І МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЛЯ РЕАЛІЗАЦІЇ  

ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ «ТЕХНОЛОГІЇ» 
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Саме цей період є найбільш сприятливим для творчого розвитку дітей, оскільки в 

молодшому шкільному віці спонтанна і репродуктивна діяльність дитини поєднується зі 

швидко зростаючим інтелектом, абстрактним та логічним мисленням. На цей час припадає 

можливість самостійної постановки цілей, мотиваційних спонукань, пошуку способів дії та 

контролю результатів, тобто освоєння всіх компонентів психологічної структури творчої 

особистості. Відтак формування творчої активності в молодшому шкільному віці, як 

найбільш сенситивному періоді для творчості, є одним із важливих завдань сучасної школи.  

Творчість є важливим засобом підвищення емоційного тонусу особистості, 

закріплення комплексу емоційно-вольової регуляції, а головне – актуалізації позитивних 

переживань, які супроводжують ефективну працю, зокрема переживання радості від 

зробленого, досягнутого, почуття впевненості у своїх силах, у своєму творчому потенціалі й 

творчих здібностях [2]. 

У Державному стандарті початкової освіти зазначено, що метою початкової освіти є 

всебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних умінь 

відповідно до вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, 

формування цінностей, розвиток самостійності, творчості та допитливості [3]. Одним з 
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